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Az emberi lélek. I inert az állatnak is van lelke, miután annak, mi érez, 
mi érző lelket szoktunk tulajdonítani ; de az állat 
lel ki működése sokkai alantibb fokú. mint az emberé.Bölc*é*zi fi f'i't'leá.

sőt a kettő közöt: nemcsak fokozna, hanem lénvcges 
j különbség van.

igen sok cselekményt lehet látni az állatnál, tui- 
j hajtott, költött is van elég.

Kriesch János hoz fel két esetet.

Irta : Szabó István

csik-somlyöi i . kntli lőj 'mii. Is mir. HiifiviFlui .•liigszgan». 

I F il Váltás.)
Az anyatyuk

j igen dühös lévén, minden társát az ételtől kegyetlenül 
elverte ; egy tyuk azonban mégis kifogott rajta csel
lel. A mint a táplálékot az apró csibék számára ki

A) A gondolkodás.

A gondolkodás a szerzett képzeletek lélektani 
vagy logikai feldolgozása, mi által psychicai vagy lo
gikai fogalmat alkot magának az ember. E fogalmakat 
vagy tartalmúk vagy pedig" valamely viszony szerint 
összeveti, szóval Ítél; végre az Ítéleteket is összeha 
sonlitja és következtet belőiök, mi által az ismeretet 
gyarapítja.

Midőn az ember ezt teszi akkor a tárgyakat 
nemcsak azoknak külső, esetleges tulajdonságai u. m. 
szine, alakja, nagysága és súlya szerint veti össze, ha 
nem mélyebben hat be és kikeresi azon állandó, lé= 
nyeges tulajdonságokat, melyek bizonyos fogalmakat 
egy osztályba soroznak még akkor is, ha azok alak, 
szili, nagyság és súly szerint egymástól eltérnek. így 
meggondolja a lényeges tulajdonságokat és fogal
mat alakit. A tárgyakat, miután fogalmat alakított 
róluk, összeveti, megkülönbözteti s bizonyos szem 
pontnál fogva vonatkozást fog észrevenni és igy min 
den létezőt összefoglal ; fel tud emelkedni az egyesről 
az egyetemesre.

Tekintsük már most e lelki működés termé

szorták. azonnal leguggolt és hivó hangot adott ép úgy. 
mint a kotlós tyuk. Az anyatyuk abban a hitben, 
hogy ezt csak gyermekei i-ánt való jó indulatból teszi, 
nem bántotta álarczoskodó társát, pedig az csak al 
kaimat keresett, hogy egy pár falatot magának ke
rítsen.

Egy másik eset. mely az állatok magas szellemi 
képességéről tanúskodik, évek előtt napám testvéré« 
nek kis gazdaságán történt. Jó idő óta feltűnt, hogy 
a tojások száma , melyeket naponkint behoztak , 
nem áll kellő arányban a tyúkok számával. — A 
gyanú a cselédekre esett, mert a görény vagy 
más állat nem pusztíthatta el, — mondá a gazda — 
mivel akkor a tojáshéj ott volna található. Egy vasár
nap délután azonban, a mint egy kis társaság az eresz 
alatt üldögélt, az egész csendes udvar közepén valamit 
mozogni láttak és figyelmesen oda tekintve nagy 
bámulatukra látták, hogy egy hanyatfekvő patkány 
égfelé emelt négy lábával egy tojást tartott, egy má= 
sík patkány pedig farkánál fogva húzta tovább. Ter
mészettudományi Közlöny 1879. aug. füzet 314. lap.

Erre mai nyelven azt szokták mondani : Hihe
tetlen s mégis való! különben érdekes jelenség 
az, hogy kik ina a hitre keveset adnak, az ember hitét 
önmaguk részére föltétien megkövetelik ; és ez gyakori 
dolog ! Ezek első tekintetre csaknem zavarba hozzák 
az embert és mintegy kényszeríteni látszanak, hogy 
magasabb gondolkodási erőt tételezzen fel. De ha kö
zelebbről megvizsgáljuk és figyelmesen szemügyre 
veszszük, kitűnik, miszerint az egész a képzetalkotás
ban (érzéki) s ezek egyszerű, önkénytelen visszaidé- 
zésében nyilatkozik; át fogjuk látni, hogy értelmes em
ber cselekményeivel összehasonlítva csak gyönge, ho-

szetét, kettő fog ebből kitü .ni : egyik, hogy a gon
dolkozás mit röviden fogalom- (logikai) 
alakítás-. Ítélés, és következtetésnek nevezünk, egyedül 
az ember sajátja a többi alsóbb fokú állatok kizárásá
val ; továbbá, hogy e lelkimüködés érzék feletti,

azon neme.

tehát anyagtalan.
A mint említem a képzeleteket két utón dolgoz

hatjuk fel ; egyik által szert teszünk a lélektani fogal
makra, (közképnek is hívják ezt) a másik által a logi= 
kai fogalmak birtokába jutunk. Az első a képzelet, 
eszmetársitás eredménye ; a másik a szoros értelemben 
vett öntudatos gondolkodásé. Az ember bir mindkettő 
vei, de kívüle a többi állatok csak az elsővel. Meg-

lelkimüködés,engedjük azt, hogy az állatnál i : van
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málvos kezdetlegességek, melyek szűk határán tul kenységet fejt k. ; ha gazda,a, vagy a k,t ismer hívja, 
minden önálló haladás lehetetlen. annak jeladására máskép fogja migát vtselm, mintha

Nem tartozunk azok közé, kik az állattól minden idegen teszi ezt. holott mindegyik ugyanazon idegek
ez ! által közvetittetik az agygyal s igy az állati lélekkel.¡ele'<éget meg akarnak tagadni csupán azért, hogy 

által az ember fensőbbségét és a kettő közötti lényeges , Ezen megkülönböztetés már lelkimukodést tetelez fel, 
különbséget annál kényelmesebben kimütassák. De mely nem az anyag eredménye.
me- valljuk azon eljárás feletti őszinte csodálkozás«»- ! A mily világos továbbá az, hogy az állatnak van
kát" sut megütközésünket is, hogy sokan az ember leg- | felfogási tehetsége, oly bizonyos az is. hogy az egy 
magas/tosabb elsőbbségei előtt behunyják szemüket, ¡ szer megszerzett kép nem vesz el nyomtalanul, hanem 
•r“g ellenben állati rokonaink elsőbbségéről lévén szó, 1 az lelkében visszamarad. Bizonyos mértékben újabb 
óriási erélyt fejtenek ki, hogy a vak md-turást hegység | képek által háttérben szorítván, elhomályosittatik. Így

a kutya vagy m.-is állat gazdáját hosszú távoliét utángvanant tüntessék fel.
Lássuk tehát, mit lehet az állatnál észlelni és mi- ¡ is megismeri hangja- vagy alakjáról, szállását feltudja

j keresni. Már ez eljárás nem egyéb, mint a szerzettnő értékű az.
\z állat lelkiállapota közzé tartozik először is az j kepzetek visszaidézése. Tehát nemcsak a képzetalkotás,

öntu- : hanem azok visszaidézése is meg van az állatban, 
önérzet által ! < irömmel közeledik ahoz. k. ót él 'lemben részesítette,

érzés. De az állatvilágban ez állapot 
ditos és értelmes, hanem egy homályos 
átvilágított észrevevése valami érzék alá eső dolognak. ¡ mi e,lenben irtózik és lut egykori bantalmazójától, s 
„KétsJgkivüli. hogy az á'latok bírnak fejletlen öntu ¡ még akkor sem bízik benne, ha élelemmel csalogatja;

pedig ha ösztönét kövemé csupán, rögtön futnia kelle

n ■ m

dattal és hogy azonosságát folyton megtartja, 
nvire terjed és a meddig tar: X ■ n sz

csudálkoznunk. hogy az állat a jó és rósz iránt,
a kik neki azt teszik, nem 1 d.g ismét nem anyagi működé ., hanem bizonvos nemű

a inenv
toad ennél fog» : ne az eleiem nyújtóhoz : azonban visszatartja valami

* -1 * ./.mén y, melyre visszagondol és izl felidézi. Ez pe-va
valamint azok iránt is,
közönyös, sőt más állatokra is irigykedik, mihelyt , megfontolás, mi csak érző lelki: tu dona lehet. Ebből 
a ; előnybe részesülnek - " A mi az állatban elé- ¡ lehet megfejteni a bosszúvágyat és hálaérzetet, mely 
fordul. nein bir személy. . hanem csak egyedi jel« némely álla; U évek múlva is felujul. itt a bántóra

vagy jótevőre való visszaemlékezés forog fenn: azléggel : az állatnak van egyedi . de 
Íves öntudata. E fölött kétkedni nem lehet.' (Wie- ; emlékezés. Ebből magyarázható meg tanulékony- 

iu_=¡. 1.) Érzékeivel (orgánum : látás, hallás, tapintás : ságuk s képzési képességük, melynek élénkítésére, 
stb. képes a tárgyakat felfogni és egymástól megkü- : nem pedig létesítésére szolgál a gubernandi methodus, 
lönbözt«tni ; mely eljárás eredménye az érzéki lel- ¡ bot, ostor, koplalt atás és élelemnieli csalogatás. Mind- 
fogás, képzet alkotás vagyis a külvilág megismerése, ez visszaemlékezés nélkül az egyes szók-, hangokra és

cselekményekre lehetetlen volna. Hasonlólag ha játé
kaikat és álmaikat megfigyeljük, önkényt, denül 
képzelő e rő r e ke:l azokból következtetni. A kuty

nincs szeme

ser

De a képzet-alkotás csupán a tárgyak küi tulaj» 
donságai sz rint történik, úgy miként azok a kül- 
világban megjelennek : továbbá e képzetalkotásnál az ¡
érzéki tárgyak körében maradnak, tz érzéki elet- 1 álmában ugat, a tyuk kodácsol stb. 
tire felemelkedni nem tudnak, jóllehet ők is agygyal j 
bírnak s ennél fogva legalább eg)- kis érzék felettire ¡ 
fel kellene emelkedniük, ha csupán ¡okozati különbség j diktáljuk. És mégis ha már összevetjük a tulajdonokat

az emberével, mily óriási különbséget veszünk észre 
a kettő között ! A képz-aszerzésre vonatkozólag fen- 
nebb emlitém, hogy az. állat az érzék felettire nem tud 
felemelkedni; már ez is elég volna az éles különbség 
kitüntetésére, de ha még hozzáadjuk, hogy nem tud
nak a tünemények mélyébe hatni, azok okát keresni, a 
homogén képzeteket átalánositani, magasabb nem-fo
galmakba összekapcsolni, sőt mindezekről világos, 
tiszta és szabatos fogalmakat még kevésbbé alakítani : 
nem hiszem, hogy józarieszü ember itt lényeges különb» 
séget ne venne észre. Épen ezért hosszasabb példákat, 
melyekkel pedig bőven rendelkezünk, rövidség okáért 
felhozni szükségtelennek véltem. 11a némely tónyeik 
ben, melyekre sokan oly diadallal hivatkoznak, mé= 
lyebb megfontolást látszanak elárulni, ez sem dönti 
meg állításunkat, mert mindez visszavezethető az ösz
tönre, mely a müösztönben nyer magasabb kifejezést. 
Azonban később lesz alkalmunk e jelenséget is saját 
értékére leszállítani. Az ösztönből kifolyó tények pusz
tán organikus eljárás eredményei. Nincs itt öntudatos 
eljárás, megfontolás és szabad választás.

íme tehát eléggé megbecsültük az állatokat ; je 
lességeiket nemcsak el nem tagadtuk, sőt részökre vin

léteznék és nem kellene oly űrnek támadni, mely sze» 
rint az érzék alá eső tárgyakról mindkettő képes kép
zetet alkotni, az érzékfelettiről csupán az ember. Eb
ben rejlik egyfelől az ember és állat közt a hasonló
ság' és egyszersmind a iénveges különbség is.

Ez ténválladék és pedig oly kézzelfogható, hogy 
senk: józangondolkodása meg nem tagadhatja. Epen 
azért egyes példákra való hivatkozás itt feleslegesnek 
látszik E tehetségben rejlik az állat ismerő tehetsége, 
de ebben be is végződik. ..Az állati egyednek a kül= 
világgal! kölcsönhatása által az állati szervezet csak a 
külsőségeket felfogó megkülönböztetésre hivatik fel a 
saját teste és azon dolgok közt, melyek ehhez nem 
tartoznak.-

Pedig nem az érzékek alkotásuk- és tevéker.ysé 
gökkel azok. melyek működnek, mert ezek elvégre is 
csak közegek, melyek által a psychikai elv. az állati 
lélek hatékony ; továbbá a ténykedés! folyamat nem 
érzéki, hanem lelki. Például füty, csattanás, hivás a 
kutyánál egy ugyanazon szervet, a hallást érinti, és 
mégis a kutya e jelek mindegyikére más-más tevé-
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így az állati ösztön nem az állat értelmi műkö
dése mellett, miután annak csak látszata, hímem ellene 
bizonyít.

Isteni ajkakról hangzottak le e szavak : „tanítsa
tok minden nemzete : • • t : azóta az egész vi= 
lág átalakult, a régi b írbars tg helyét a keresztény mű
veltség foglalta el ; 
tésf czéljához, a keresztény neveléstan a többi tudó 
mán . ok sorában fog alt he vet. s inig az. eredeti mis- 
sióv.,1 megbízott apoca.ok meggyőzték a világot, ad
dig ezeknek ägise alatt ;na már az egyszerű falusi ta 
nitók is mind a szellemi, mind az anyagi téren egy 
másután nyerik meg a csatákat s alakítják át a föld
gömbnek eddig' ismert nrczuiatját.

S kik ezek a falusi néptanítók ?

í Ful vi. kciv.) e nber közelebb jutott rendelteit -,

Emlékbeszéd néhai Baka Áron csik.-szeu.t- 
györgyi kántortanitó felett.

Tartóiul Férc iczi Károly, Iss-1. Julius lm bán a csikim gyei 
.■•.halaim» kiiíli. taniloi gyűlésen.

Szép lia miivüiik incgisteiiül,
Szép lm dicsérteiünk.
I) ■ im-v szeli!), ha sujtetleiiül 
Hasznos magul vetünk.

A néptanítók a gyermeknevelés nehéz munkájánál 
maguknak a szülőknek képviselői. A szülők gyermekeik- 

i kel együtt képezik a családot, több család együtt al
kotja a jeles társadalmat, de a néptanítók keze alá 
bízott gyermekekből fog kiállani a jövő társadalom. — 
A szent atyák egyhangú véleménye szerint : 
szentély, a ház a családi templom, melynek papjai a 
szülők, hívei a gyermekek.S ha 
..azi koiaaz isten

Kiss János.

Nemcsak az érdemel elismerést, ki a gondviselés
től a társadalomban magas állásra helyezve, mint az 
egésznek vezére, nemzetének, hazájának, vagy az egész 
emberiségnek nagy szolgálatokat tett : hanem azok is. 
kik szerényebb munkakörükben, egész életükön át, a 
közjóra, a haza épületé ,ek fentartására és megsziiárdi 
tására aként munkálnak közre, hogy midőn az élet al
konyára jutva, megfutott pályájukra visszatekintnek, 
a győzelemnek legszebb dijul adott önérzetévei, fel
kiálthatnak : „szent hazánk ! megfizettük mind mivel 
csak tartozánk !*

Az életben minden embernek világosan ki van je 
lőlve állása ; mindenütt ¡ehet, és kell is a közjót mun
kálni ; a katona vérét sőt életét, a közpolgár vagyo
nát, a szaktudós tudományát, az iparos mesterségét, k’ki 
a mivel bir, azt teszi fel a haza közös oltárára, a nél= 
kül, hogy jog'a volna onnan valamelyiknek a másiknál 
többet követelni vissza.

„Minden egyes ember, még a legnagyobb is. pa
rányi része az egésznek, s minden rész az egészért lé 
vén alkotva, azért munkálnia is keil“. ... és „nincs

-a család

ez így van. akkor 
képmásai V i tel

kes tett s e téiy
m á n a k.

g e r m e , 
m 1 y n e k

rt al
apjai at e ma n s

tanító k"!l)
Hazánk egyik tudós püspöke még 1858 ban igy 

tanítókhoz egyik körlevelében : „Nagy dolog,ir a nagy
leiadat valamely községben atyák s anyák helyét pó
tolni, mert ez annyit tesz mint a község jövőjét előké
szíteni s egyszersmind azért felelősnek lenni. Ezért 
szoktam én titeket balkezemnek nevezni, inig a lelki 
pásztorokat a községekben joob kezemnek tartom".4 

Midón tehát a szülők és társadalomnak ily első 
rangú bizományossaivá avattattak fel a néptanítók, ak
kor igen helyes egy szellemdus Írónak ezen nyilat
kozata, hogy : ..a .1 é i t ki h i V 

d 1 e g n
t á s á r a 
g y o b i

t
méltó, acársad 1 r e
szü kséglet e."3)

S hogy Csakugyan mily nagy szükségletei a nép- 
nagyobb bolondság", mint magát a teremtés központja- I tanítók a társadalomnak. az.t maga szent Pál is bízó
nak gondolni, a többivel az egésszel nem törődni."1) j nyitja, ki a korinchusiak.;oz irt 1. lev. 4. r. 15. versében 

Egy sorba, a nemzet napszámosainak sorába szá ¡ igy szól!: ha tízezer ¡litó mesteretek lenne is Krisz- 
mitom én a sok csatát nyert fényes hírnévvel koszo- I tusban, még is nincs sok atyátok.“ Ennek igazságát 
ruzott tábornagyot, úgy, mint a csaták hosszú sorát ve= akarja hangsúlyozni egy tudós és jámbor férfi is. ki a 
le végig küzdő közharczos. : a fényes érdemjelekkel népnevelés fontosságáról értekezve, igy kiált fel: „Ve 
kitüntetett magas diplomatát, úgy. mint a bureaujában gyerekei tőlünk mindent, csak az egyet adjátok vagy 
csendesen munkálkodó közhivatalnokot; a kormány hagyjátok meg. hogy legyenek fölszellem ült, lelkes, 
rúdon ülő ministereket úgy, mint a nép közé állított jámbor, a rájok bízott ifjúságért buzgón lángoló, azt ma, 
alsóbb rangú tisztviselőket ; a nagy születés és vagyon mint holnap szünetlenül fáradhatlan szorgalommal és

szeretettel vezető tanítóink s lelkipásztoraink, és 
mindenünk van. Adjatok ellenben mindent, és csak ez 
egyet tagadjátok meg, — és semmink sincsen.“

Ezeket előre bocsátva, nem vészit- tőlem rósz né
ven Uraim! ha egy oly férfiról kivánok Önök előtt 
szólani, ki mint néptanító előbb ecsetelt hivatásához 

világra szóló hódításoknak, sem a töld méltóan, az egyházra és hazára nézve hasznoson töltőt» 
mélységeit felkutató és az ég titkait élőnkbe állító ta- te le életét ; kit csak ezelőtt két évvel is Önök sorai- 
iálmányoknak az emberiség és haza fejlődésére nem 
vala oly nagy ha:ása, mint a nevelésnek. Mióta

nal biró urakat úgy, mint az egyszerű polgárokat; a 
tudomány egyetemek tudós tanáraii úgy, mint a íalu- 
si iskolákban szerényen munkálkodó néptanitókat. A 
haza felvirágzásának eszközléséhez mindenik annyival 
járul a mennyivel bir, azon girákot kamatoztatja a mik 
rá bízattak.

Ámde sem a

*) Csajághy 8. v. müvei : 132. i.
3) Detto
’) Zádori A. társ. aiapelvei : 167. I.■) Kölcsey, pariiiiesise.
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ban e díszes tanítói egyesületben, mint egy ősz pátri
árkát szemlélhetünk: s kinek habár porhüvelyét már 

• másfél év óta a rideg told takarja, d< emléke még élén 
ken el, nem csak a mi, hanem él kiválóan azon ter 
jede!mes egyházközség hi vei lelkében, melynek ù 41 
ét g szeretve lisztéit kámortanitója volt. — E férti 
n éhai Baka Aro., esik szt. györgyi kántortanitó.

Született ősi nemes -zexuly szülőktől, Háro ;i 
s/.ékn.egve Kurtapatak községében. ¡¿¡ig-ik vv ápril 
hó 18 án.

de azAlig három éves korában árvaságra jutott, 
árvát felkari iták az esz ti Ineki könyörületes szí vü szt. 
Ferenczrendü atyák, s az iákor virágzó zárdái elemi 
iskolában nevelték.

itt elvégezve tanuk, my ..it n.vnasági születésű 
Fi" An: a t atya, akkori zárd. i ton Ik pártfogvltját me

renin iz atyához külleg ajánlatokkal a c.-ix- ‘ ni/oi 
(Jött ... i-.:-'- ti.. szolgálat tétéire
kalmaztatva. alkalma nyilt ta a útiak tovább foiy

uzg.dmattatására. Már .-. ira gy.-r. .rx-"_ 
fe4tett ki az istenitisztelet s >rú 
egyházi ének és orgona 
roigatta magát ; mikben Somlyón 
kképezve 
sen kiérdemelve : alig v-tg t :t<*

, -n nagy
i i )( ' i i : t z 

Es ten i y ... o
■ b ban

■erntetet .efe
a -v maxist. i.'. Urban 

Anta ikk : len : pro . .. Ui: sik-szt. . 
esperes plébános és czimzetes kanonok I ink" Aloeri 
urnák, melegen ajánlotta. Ez ót 1836-ban 22 éves ko 
ráb .0 segéd kántort tnitói mini -■ . 1 en mag : .
alkalmazta. Csak rövid idő alatt .nnyiru megkedveltet 

ogy 1837-ben úgy .0".. coadjutor kántorta
nitó vá : 1840 ben pedig valóságos kántortanitóvá . á-
lasztatott meg.

Itt nyilék ki a pálya v ijesen a jóra törekvő ifjú 
előtt. Nemcsak minden kornak, emzetnek is 
nak, hanem még egyes vidékeknek is meg vannak a 
maga gondviselésszerü aagyíértiii. 11 vea voit az al csí
ki espercsi kerületben, a harminczas i'-s n gv 
táján, a nép emlékében m-g máig is elő VT a n k ó es
pere s."

E lángbuzgahnu papnak maidén törekvő 
irányuk, hogy esperes! kerületében a hit 
velős ne csak virágozzék hanem egességes gvüxnöicsö* 
két is teremjen.

Elképzelhető, hogy egy ily feankölt lelkű nevelés
barát közvetlen főnökségé es vezet’-- aiatt mi. v buz 
galommal járt ei a boldogul: néptanitói kötelessége 
teljesítésében.
györgyi par ochiális iskolánál.a nagyobb fiú tanonezokat 
ünnepek, kántortanitónk a következő tantárgyakoan ok
tatta : hittan, biblia, magyar olvasás és nyelvtan, latin 
olvasás- és nyelvtan r úgy nevezett „princxipía" ). mely 
tárgyakban tanítványait annyira vitte, hogy a tehető
sebb szü.ok képesek voltak gyermekeiket Csik Somlyóra 
a grammatical osztályba — mi a mostani 1. gym. 
osztálynak felel meg — feladni. Tanította még a földrajz 
elemeit, a magyarok történetét, termesz ttant. egyhá
zi éneket stb.

oda
népne-

Már a 40 -s évek első leiében a szt

Segédkönyvei voltak : a magyarnyelvtanra Sza- 
lay Imrének „a magyar nyelv tudománya“ czitnü köny-

a számtanra : Szoksányi : -Számvetése“ ; a termé
szettan előadására használta: ..A miért és azért“ 
czimii könyvet. Alkalmas tankönyvek hiányában ta- 
nvitvánvait a felsorolt tárgyakból aként oktatta, hogy 
említett segédkönvv. ¡bűi a gyermekek felfogásához 
alkalmazott kivonatokat készített s azokat a gyermekek
kel dictan dóra leíratta és az emlékező tehetség élesité 
sé're betanittatta. —

Xein lévén akkori i lob m intézet, hol .1 vállalko
zó Írlak az cgvházl zene és óm- :be;i kiképeztessenek, 

, az idősebb és kitünőbb kámortuhitók valamik az ilye 
! nvknuk oki-:,tói: .vek egvn,.örökölték a szebbnél 

szebb ősrégi egyházi dal kanokat, s hagyták hátra 
i újabb nemzedéknek.

A boldogult is egyike volt azon keveseknek kik 
ismereteiket nem kívánják.véka alá rejteni, hanem azok
nak minél na rvobb körié-ni . Ízlésében találják örö
müket. —

I ve :
.

Mint szegény árva hu ingven nyert az orgona 
át--.VI.an oktatás: a s' -r- tes árváktól, s mint nem 
vv- . - mond í .. -or ön > ■ >:t ifjaknak: hálás köte
• ségemnek rarr-sn. hogv ..mit ingyen kaptam ingyen 

öljei : sí másokkal is.- — \ most élő és sike- 
..... kántoriamtól; Vizűi is húsznál többet

tne felsor lm kiket íz el1 ínyt tanított az ének 
orgona és 1 vházi functiőkra s kik mai napig is bálá= 
- sí emlékez: I: vl.s-za derék utl.ave. ető mesterükre.

1 -Még kis tanítványai közül is többekét, kikben hajla-
: s' s látott, maga köré gyűjtve, az orgona- és énekben 

annyira oktat: ;. hogy nmu egy paroch iái ista tanyitványa 
az olvasott szt. miséken és a szombat délesti istemtisz-

ten 1 rgimával : ung Mhatott.
fVe_-s 1-Viv '

,

TAR OZ A.!

-\z adód i ücsök.
M

Hangya szomszédjához a tücsök egykoron 
Szomorán belépve szól a panaszoson :
. <r\ ••rne-dv.m és ét igen éhe.- vagyunk !
Adj hát egy kis kölcsön:, mert üres a tárunk !"

„Tudom kedves szomszéd :'rlel ,1 kis hangya — 
Hogy téged s Kicsin vid. gyötr' Ínség hatalma, 
Azért mit Istenünk szt jósága adott.
Pár évi varasra kapsz abból falatot !"

-Köszönöm, jó szomszéd, a kölcsön-étkeket I“ 
Szólt a tücsök, s vígan lakába eredett. . .

A két év sebesen elhaladt szekerén.
A tücsök gazdag lett, a hangya meg szegény. 
Azért a kis hangya megkérte szomszédját: 
..Ródd le tartozásod! Az idő rég lejárt !“
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De a gonosz adós most mindent tagadott. 
„Adósságot — monda senkinél sem rakott."

leg vadabbikához, hogy bűnös hitszegéssel fordítsák 
fegyvereiket a szabadság' harczosai — s atyád ellen.

E viharszerü nyilatkozat végszavainál Margit kö
rül a ház forogni kezdett, a könyv kezéből kiesett, s 
mint kinek oldala mellett a villám hirtelen lecsap, 
egészen nőm i lett.

— Tv nem szólsz semmit ?

Történt pedig egyszer, hogy a tücsök gazda 
Idegen országba utazni akarna.
De betiltá útját a hitelzü hangya :
-Nem méssz, írig n.-rn fizets.- őneki ezt mondta.. kérdé némi szem- 

I rehánvással az öreg — nem n;ondasz átkot atyád el- 
I lenségeire, nem gyűlölöd azokat, kiket atyád gyűlöl ? 

— De hát vau-e okom a gyűlöletre?
— Van e okod ? l-.n azt kérdem : van-e okod ¡1 nem

Gyarló bűnös ember1 t-z neked is sorsod...
Mig bűneid terhét a sziveden hordod.

S le nem rovod i t t • ■ n minden tartozásod:
A - i> mennyországot mindaddig nem látod :

Xoí’.ics Uf.7

; gvülölésre ? Vagy nem elég ok az. ha valaki kiirtva 
í keblekmindent, a mi szem nemes, é.úvaló ’ "■! -li

ke] akarja felforgatni a szabad haza bölcsőjében c-en 
des-n piliunő polgárok nyugalmát, ki au veled bantu 

I ságos kezet szőrit, s holnap álnok jellemek módjára el- 
: lenségcidnek gonoszul elad ?

Ezt i Kálmándiak soha sem tették. X'agv iá \\

!

A h o n t a 1 ;t n o k
— Korrajz. - 

( Folytatás.)

árulásnak tartod azt. ha politikai n-'-zetük vál'uzván. a 
más párthoz áüittak, s meggyőzöd• isiiket követték?

— Semmi meggyőződés, hanem pokol; rosszle! 
küség s i szél fuvalma szerint irányuló ingat 

! csaitaság kiteiezése.lí.

Követelhetsz-e álkmdvság-ot ott. hol állandóAz. öreg Dergü iassankint magához jött. de a nagy ¡
gés : valóját megrázta, oka lön, ¡ csak a végtelen váltó -is, hói harezok hullámaiban 

! egyesek úgy, mint családok élet hajója fölött elmerő-
ingerültség, mely
hogy jó ideig az ágyat cl n--m hagyhatta.

Margit mindig atyja kör-éten volt. E szolid lény léssel fenyegető v--s.es örvény ijesztő rémei lebegnek?
Ve mented őket, gyermekem, én nem tudomatyját minden megrögzött elvüsége mellett végtelenül

szerette. Ha hozzá simult, úgy tűnt föl mellette, mint a : soha menteni. Én örökre megvetem őket.
Sajnos, hogy többen vannak, kik veled együtt 

ily lelkűiét átkos su.;almát követik. Ezért lett édes
tavaszi nap sugaraiban fürdő ifjú bérez a százados csú
csaival sötét íelhuk hümpölygvseibe merülő sziklahegy 
mellett. Ha vele némelykor vitatkozókig társalgóit, 
- svai azon lágy szellő gy ngéd susogásához hasonlí
tottak mely a viharos menydörgés rombolásában el

ás. Atyja is nagyon szerette öt, s azért, ha a vita fo
lyamában olykor ellenkezésbe jöttek, rendesen ezen 
okoskodás döntött : atyád mondja ezt, édes leányom, ki 
téged nagyon szeret.

E két érdekes egye:; jelenleg is együtt van. 
Dergő az ágyban, Margit az ágyfőnél ülve és

hazánknak meleg öle a visszavonás pokoli szellemé
nek tűzhelyévé. Ezért sir felettünk a hon nemtője, hogy 
nincs többé e hazában testvérnek testvére : 
erdők, mezők, bérezek, íolyuk, egetek csak az ártat- 
lanuk keserveinek panaszos szavait jajgatják füleinkbe. 
Békességet atyám en békességet óhajtok, i'dvöt, ne 
átkot mondj te is e hon polgáraira; üdvöt, ne átkot a 
Káin aluliakra !

hogy az

Elég" most, édi leányom — ramtdá az öreg 
j oly hangon, mely egy magában megitasonió indulato- 

Édi-s gyermekem — szóla az öreg — én ezé- kát rejtő kebel kinyornatát képezte —ma nem vagyok 
lómat nem értem el. Reményeim a múlt csatavesztés: képes veled vitatkozni.

Talán sértettek szavaim ?

ol
vasva.

Az égre mondom, 
atyám, ezt nem akarom. I.elkém fájdaim.i tört ki ajka
mon : de kitépem szivem, ha egve: :s ellened dobban.

által tönkre silányittattak. s talán a helyett, hogy ,
öröm nap hajnala derülne reánk, a győzők bosszúja is 
teljes dühvei fog ellenünk fordulni. De már mindegy.
Én ma vagyok, s holnap talan a néma sir fogad ke- 1 Nem, édes leányom - szóla kissé lassúbb
belébe, de ott legalább csendesen nyug’natom. mert ' hangon csak itt mi-.1ère tapint a

boldog érzést nyújtja, hogy nem ¡ mi nehéz nyomást; csak itt bánt valami — pihen-
érzek vala-

lelkem sugall .ta azt 
tettem szerencsétlenné hazámat, mint azok, kik azt az [ nem kell.

Az öreg elcsendesült.ördögnek áruba bocsátották, s kikre nem szűnöm vég- 
hetetlenig az átkok legnagyobbikát szórni.

- Oh atya m — szólt elérzékenyülve a leány 
ne beszélj iiy megdöbbentő hangon.

— De igen. kedves leányom, igy kell beszélnem, 
igy kell lenni. Azt akarom, hogy legalább síromba 
vigyem magammal azon aggodalmat, hogy gyermekem 
nem gyűlölte úgy a haza elleneit, mint öreg atyja ; 
azt akarom, hogy örök átkot mondj te is a Kálmán- 
diakra, kik elpártoltak Bástához, a zsarnok vérszopók

Margit is szükségesnek látta egy kissé a szabad 
levegőre menni.

A pitvar karzatának egyik támoszlopa mellé kö
nyökölvén. a történtek fölött elmélkedett.

Gyűlölni — mondá magában de hát tudlak e 
én gyűlölni édes Lajosom ? Parancsolhatok- e szivem 
vonzalmának ? Visszafojthatom e a szót. mely lelkem- 
ből ellenállhatlan erővel tör elő? Öngyilkosa legyekbe 
saját boldogságomnak? Boldogságomnak? De lehet-e

ne

Will ■
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— Hallgass — mond mintegy fölijedve a nő -i 
a felhőknek, melyek lelkünk boldog egét még borítják-, 
oszolniok kell.

— Értelek. Atyád s a ív á 1 mándi név

boldogság egv atya haragjával ? Isten, ki fenn vagy . 
az egekben, s végtelen szellemed hatalmával lebegsz j 
a mindenség fölött, légy mellettem a szív küzdelmé
ben : adj erőt nekem, hogy szivem ltja s drága atyám 
közt a béke szén 
s a m e

ag-
t a n g V a 1 á t varázsolh a s- 

! 6. s hogV a bőszült ősz kiengesztelődött keb
lén két forrón szerető szív találja tol boldog menyor-

gaszt. —
- Igen, de már nem soká. Az ég ki fog derül

ni. Atyád véres halála hatással lesz. Atyám szivét 
ellenszenvmeg fogja lágyítani, hogy azoknak, kiket 

a j válaszra el egymástól, gyermekeik
szagát 1

lm. szerű andalgásaiból iöleszmeive, szerrel 
völgvre esőnek. Kgv ifjú lovag száguldott tői habos 
paripáján, fején k.ilpaggal, oldalán izmos kardjavai 

A kastély kapuin sebesen robogott be.
Ismét harczi mént s oldalúdon gyilkoló kar

a boldog szerelem
ölében egyesüljenek. Jerünk atyámhoz.

A szobába először Margit lépett.
— Vendégünk érkezett nemde ? 

tudvágyó képpel.

nemes
!

Kérdé az öreg

— Igen atyám. 
- Neve y

dói látok — monda a nő - mikor szűntök meg már
vért ontani ?

felelt az ifjú, kiben Kálmándi 
Lajosra ismerünk, .átkozott a kéz. mely többé kardot

íme ő maga - szólaMegszűntem, a leány, s mint egy bü= 
nős. atyja elé térdelve folytatá : Könyörülj gyermeke- 
dón, atyám, s vagy bocsáss meg az ifju.i.ik, vagy űzz 
el engem is örökre magadtól.

Kálmándi Lajos, a honáruló fia ! ? El szemeim 
elől, ha nem a .árjátok, hogy keblem forró tüz-Iávája 
egy életet összeromboljon.

— Uram

villogtat.
E szav íknái villámló haraggal dóba el kardjai

magától.
— Szólj, mi történt ?
— Or ült voltam, s ürült mindenki, ki i hazáért

szóit az ifjú — vádolj bármivel a 
múlttól, csuk most add bocsánatodat.

- Soha !

harczol
— Xe.:i értlek.

Eris meg tehát . . . hah.iha ! ! Ismered a pokol 
szellemeit, kik körül járnak, hogy zsákmányt gyűjtse 
nek a lángokra, melyeket folyton élesztenek. Az em 
berek V : megtalálod őket. Itt előtted van egy zsák 
mány, r . után kinyújtották égő nyelvüket, hogy 
füstölgő torkuk t:i ¡••■nyeljék . . . De nem engedem.

— Lajos — kiáita a nő elsápadva — mi lelt, mi

Ha vétkem volt, bűnhődtem érte. Atyám vére 
,l szennyet, mely talán lelkemhez tapad, 

ifjú helyre hozza, mit atyja vétkezett.
— Soha, soha ! !

lemossa s az

Atyám, ez ifjú többé nem lehet ellenséged. Ö 
at>"Ía gyászos halálán kesereg, kit a gonoszság sirba 
tett; ő mindenétől megfosztva, üldözve 
lad keres menedéket, logadd gyermekednek.

— Soha, soha, soha ! ! !

bajod ? van, csak ná-
— Igaz ' Bocsáss meg, édesem, hogy elfelejtke 

zen; egy perc/ig magamról. Mély fájdalom űzte sza 
vaimat. A pillanat m. gható volt.

A nap utolsó sugarai szűrődtek be a kastély ab
lakain. s a két ifjú szemeiben ülő könnyeket csókdos- 
va, busán, de a r-vnény biztató lohnen ‘sével tün^ 
tek el.

— S/óij már. mi történt ;
— Sek, igei. sok. Básta ál nők kígyó, atyám meg 

hall. i n hontalan vagyok.
Margit kérdő tekintetet vetett az ifjúra.
— igen folytatá ez 

tnegvietu i'-tM.a ...fia fejében azért, hogy Székelyt 
elhagyta s ho/ .üszögödön. Birtokaink lefoglalva, s én 
most s-mmiv. ; járok körül, estit egy reményt hordok, 
csak egyért sztuadok hegyeken, bércze ten 
szívért, mely megszán i a szerencsétlent.

Az ifjú zokogva borult kedvese karjaiba.
— Oh mondd Margit — folytatá meghatóan 

van-e könyörül et szivedben az árva iránt ?
— Miért lakik kétely kebledben ?

Miért nem mondod, hogy még" van egy szív szá 
módra, mely boldoggá tud tenni árvaságodban, vi
gasztal "lelki fájdalmadban ? Oh mily édesen súgnám 
én is füleidbe : szeretlek, mint gyermek édes anyját, 
mint virág a napsugárt, mint madár a hajnal hasadá
sát mint szellő a béreztetőt, mint csermely a völgy 
virányav.

atyám meghalt, mert I Falvi kuv.l

Kisebb közlemények.
Jegyzőkönyv. Fölvétetett Csik Szt.-lmrén iS8o- 

ban ápril 27-én az alcsik és kászomkerületi papság 
által megtartott tavaszi koronagyülésen.

Jelenvoltaik : elnök Búzás Mihály alesperes, szt.« 
mártom, Buták Áron kászon-jakabfalvi, György György 
kászonujfalvi, Bardócz István kozmási, György Márton 
ménasági, Szőke András mindszenti, kiérd, esperes, 
Ferenczy Ignácz nagykászoni, Veress Sándor szt. Im
rei. Ferenczy Károly szt. királyi, Tamás Márton szt.- 
léleki, Balás Anial szt. simoni, Kon ez István tusnádi 
lelkész, úgy Markaly Antal szt. györgyi, Dávid Sándor 
szt.-simoni, Lukács Károly tusnádi segédlelkész atyánk» 
fiai. Hivatalos kötelességből akadályozva volt a meg
jelenéstől főt. Nagy Lajos főesperes, ez. kanonok és 
szt. györgyi plébános ő miga.

A megjelentek az elnöklő alesperes vezetése alatt

- egy

kérdé a nő.

— Köszönöm — felelt az ifjú köszönöm e
gyógyirt szivemre. Többé nem kétkedem. Többé nem 
mondóm szerencsétlennek magam. Csak Istent kérem, 
hogy tartsa meg ajkad szerelmi mosolyát számomra.
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templomba mentek, hol a Szentlélek segítségéül hívása 
után a plebániális lakba visszatérteket elnök atyánk 
fia nagyszabású beszéddel üdvözölte nemcsak, de oly 
irányeszméket pengetett abban, melyek a mai kor hó
bortos tendentiájának hü leálczázásával egyenesen rá= 
mutatnak a terhes küzdelemre, szintúgy az egyház ki 
maradhatlan győzelmére. Mennyire az utánjegyezgetés 
nyomán sikerült e hatásos beszéd rövidletes kivonatát 
adni. ide irom :

Igen tisztelt egyházkerületi gyűlés ! Egyházunk 
keletkezésének hajnalán a három első században Klio 
tiz nevezetesebb üldözést jeg-yzett a történelem ércz- 
¡apjiir.i. Ekkor úgy a zsidó, mint pogány zsarnokság 
a hitbainokok személye ellen indított irtóháborut, azt 
vél’ :,., hogy velők együti sírba rántja hitbeli meg 
győződésüket is. Csalódott: mert a kiontott szent vér 
nyomán a kereszténység sarjainak milliói hajtottak ki.

Most azonban az ellenség velünk szemben meg
változtatta fegyverét, s vas h-lyett ránk a rágalom és 
gunv nyilait szórja, s Iliig hajdún a személyeket irtotta, 
addiu n őst személynél szentebb jogainkat vonja két 
ség alá.

tatván, a múlt ülés jegyzőkönyve, mely miután a 
„Közművelődés- és „Havi Közlöny után mindenki 
előtt ismeretes volt, felolvasottnak tekintetett. Ezt kö= 
vette a kalocsai tartomány-zsinatnak határozatából a 
Caput Ul. „De pietate domestica” szakaszának felol
vasása

(Folyt, ki ív )

Irodalom.
Nemzeti nőnevelés. Havi folyóirat. Leányiskolák, 

tanítónői, tanítói és általában nőneveléssel foglalkozók 
számára. Szerkesztik és kiadják a búd ip -sd sugárúti 
állami tanitónőképzö-intézet tanítói. Megjelenik min
den hónap 20 ik napján. 5-5 ívnyi terjedelemben, ma« 
gyarázó rajzókkal é képekkel ellátva. Is ófizetesi arak: 
két hónapra 1 irt, félévre 3 trt. egészévre 6 irt. Az 
egyes füzetek — egvenkint bo krjáv.tl számítva 
könyvkereskedések utján is kaphatók lesznek.

A milv nagv befolvassal van a nemzeti nőnevelés 
a nemzeti lét jövőjére, ép oly figyelemre és pártolásra 
méltók mindazon jóiránvu törekvések, irodalmi válla
latok, melyek ez érdemben történnek. Ilyennek mutat
kozott eddig a „nemzeti nőnevelés“ czimü havi folyó
irat is. mely rövid múltjára tiszta önérzettel hivatkoz
va pártolását továbbra is kéri mindazoktól, kik ezen 
nagy horderejű ügyet szivökön hordják s annak elő
mozdítására hivatásszerűen vállalkoztak.

— Szent Benedek élete és hatása s a szerzetesi

A hitbeli meggyőződés, a jog drágább még az 
életnél is. Ezért engedtem m.agukat földi vagyonúktól 
megfősz ütni, személyes szabadságukat a börtön és 
száműzetés keserűségével fölcserélni, s drága életüket 
a jog1 és meggyőződésért áldozatul hozni azok. kikre 
a világ nem volt méltó.

F.s mi, kik a szentek unokái vagyunk elfeledjük e 
teVesiteni kötelességünket, melyeket keresztényi és 
p„pi állásunk egyaránt meg kíván, sőt parancsolólag 
követel ? Távol legyen ! A jezsuita liecz. mely most 
szt. Lajos birodalmában oly nagy hullámokat vert. a 
liberalisrnus által helytelenül kuiturkampfnak nevezett 
t-gvházüldözés tőrének inhumanos hatását mi is érez
zük már, és nem a liberalismuson mulék. hogy az ná= 
lünk is acutabb jelleget nem öltött. Ily törekvésekkel 
szemben a mi álláspontunk világos. E tekintetben a 
zsidók és protestánsok követendő példával mentek elől. 
Aiiquandó fas est etiam ab hoste doceri.

Úgy érzem magamat a jelen ünnepélyes pillanat
ban, mint nyert csaták után az ellenséggel még szem 
ben álló parancsnok érezheti akkor, midőn a csata 
szünet idejét vitéz törzskarinak környezetében az ac- 
Uí. tovább folytatására haditerv készítésére használja 
fel. -- Militia est vita hominis super terrain. — Szá
munk csekély : de «• gondolat nem rettent vissza min 
két attól, hogy kötelességünket teljesítsük . mert az Ur 
velünk van. Si Deus pro nobis, quis contra nos. Az ó 
szövetség Gedeona, a görögök Leonidása, s a köze
lebbi időben a porosz és tranczia Clerus példái 
kintetben csak lelkesitőleg hatnak ránk. Dávidnak a 
tetőtől talpig vasba bujt s fölfegyverzett Góliáttal 
szemben látszólag mily aránytalan fegyverei Valinak: 
az Ur neve, s a pásztorbot s öt sima parittyakö. Mi is 
az Ur nevében kezdünk isteni missionk ügyében, s ha 
egy szívvel és lélekkel teljesítjük kötelességünket és 
szent hivatásunk tudatában erősen összetartunk : élet 
tel énül földre terítjük a liberalismust, századunk ezen 
önerejében bizakodó Góliátját. Erre a gyűlés megnyit-

intézmény történelmi és társadalmi jelentőség?. A pan
nonhalmi szt. Benedekrend által 1880 ban szt. Bene
dek születésének 1400 ik évfordulóján tartott emlékűn- 

irta Szentimrei Márton, szt. Benedek-renJi tag.nepre
a pannonhalmi lyceumban a történ, tanára. Komárom. 
ZieglerKárolv könyvnyomdájából 18,so. 500 lap. 8 rétben. 
A műkét részre osztva 12 fejezetben tárgyalja 
gáti szerzetesség törvényhozójának eletet s érdemeit, 
valamint az általa rendezett s később a körülmények 
szerint többször szerzetesség által a világra gyakorolt

a nva

llatást. (Ara?).
Beküldetett : A magyarországi római és görög

katholikus papság E g y e t e m e s X é vtár a 18S0 ra. 
Szerkesztette Tokody Ödön papneveldéi aligazgató. 
Első évfolyam. Temesvárit, 1880. Ara 5 frt o. ért A ki
váló gonddal szerkesztett névtárt melegen ajánljuk pap 
társaink figyelmébe.

A napi események koréból.
A vallás- és közoktatási miniszter a kolozsvári 

egyetemmel kapcsolatban álló jog- és á 1 1 a m tu do 
mányi álla m-v izsgálati biz otságokbaa 
jövő tanévre a következő kültagokat nevezte ki :
1er Rezső ügyvéd, Nagy Béla pénzügyigazgatósági 
elnök, Ruzichka Béla pénzügyigazgatósági titkár, dr. 
Csávásy Gyula kir. kincstári uradalmi ügyész, dr. Isacu 
Aurél ügyvéd és tolmács, dr. Czikmánrori Ottó ügy
véd, dr. Biró János ügyész, Bónis István főjegyző, dr. 
Salzbauer János kegyesrendi tanár.

e te

liül
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Beiratások. A yv fehérvári rom. kath. gymná* 8. Stola to Irt.
tanévi beiratások f. évi szept. 13. 9 A Lakatos-féle alapból 14 Irt 66 kr.

napla iban fognak történni. Minden tanuló szülői '< 10. Fandij évenkint 40 Irt
vagv ezek holv-11>■ s; kíséretében tartozik az igazga- i : 1 2 _ öl tűzifa (bükk.)
tósás ntkezni s tandíj fejében 5 irtot, a könyv : ízt A takarékmagiárbol 30 véka szemes torok-
- r szái .- 50 krt. . 1 hozni. Az e 1 s ő osztályba buza, mely évről évre szaporodik, mivel a mugun

! töke után evenkint begyulendő kamatok fele re»..e a 
tőkéhez csatolandó az alapszabályok értelmében.

A fent jelzett állomást elnyerni óhajtók kepezfe.
! és erkölcsi bizonyítvány tikkal f Is tereit kérelmijei 
! az alólirt lelkészt hivatalhoz vagy előlege sen folyó h) 

augusztus 20-ik napjáig terjeszszók bé, vagy pedig 
miután a próbárai személyes megjelenés is kiváevit k 

gjelenósök alkalmával bényujtani fölkéretneK. 
Bordos. 1880. jul. 15 u. p. Nagy-Kend.

Puskás Ala; o s.

siumnál az iSS

csak olv -, múlok -vétetnek föl. kik a u évet már be
töltötték s i2 évnél nem idősebbek s vizsgálat utján 
tantisivák. hogv :. népiskola negyedik osztályának 
megfelelő i<m-retek birtokában vannak. Ezen tanulók : 
f 0 1 V é t e 1 ¡ V i z s g á 1 a t a a tanártestület kebeléből 
e czélra kiküldött bizottság előtt a fönemiitett napú 

elviségében fog tartatni. A felsőbb mokon a gymnasium 
osztályba lépő tanulók tartoznak .1 megelőző osztály
ról szóló iskolai bizonyítványt eiömutatni. Gy. Fehér 
várit. 1880. aug. 14. Bi ró Bé la gy van. igazgató.

r. k. lelkész.
880. Pályázat. A seD. a J Kr. Sz. 2701 

lyei rom kath. népiskolánál a kantortanitói allomas 
üresedésbe jővén, nevezett állomásra ezennel pályázat 
hirdettetik

Primitia. Folyó aug. hu i=én a k. kanta! mi
norita alvás templomában mutatta be első szent mise- 
áldozatát a múlt hó 15-én mlgos Kubinszky Mi |

áldozár nt. B o - j Ezen állomás járandóságai ezek :
. A püspök ur ő Nagyméltóságától évi 50 írt.

2. A .. Haynald-1 féle alapítványból évi 150 frt.
4 Az erdélyi r. k. elemi iskola alapból 8 irt
4. Oszpora körülbeló! 10—13 frt.
5. Stóla 8-10 frt.

Kepe czimen Q kalangya ősz és 9 kalangya ta

h á l y püspök ur által felszentelt uj 
d o s i L a i o s sz. udvarhelyi t már. A szép manuductori 
tisztet az egx házi és hazafiul érdemekben gazdag s 
közbecsü'és és tiszteletben álló főesperesünk Ft. Ilá

V c/. kanonok ur ű nga teljesítette. Az1 i n t Kár
ünnepi szó c pe iig nt. Sz ij j ár 1 ó Izidor gynr.n.

:. ki emelkedett és lelkes beszédben j
ti.

vasz gabona.
7. 18 szekér fa, szekerét 50 krjával számítva.
S. Szabad lakás, melyhez veteményes és gyiimöl 

esős tartozik 1265
Pálvázni kívánók keresztlevéllel . kantortanitói 

oklevéllel, s netán eddigi alk ilmaztatásuk i: igazoló 
okmányokkal fölszerelt folyamodványaikat folyó évi 
szeptember hó 151g a maros kerületi esperest hivatal
hoz terjeszszók be.

M. Vásárhelyit, 1880. aug 9 én.

igazgató ur
ecseteié a papi áiiás méltóságát és magasztosságát, 
figyelme. : -ívén az uj bajnokot a veszélyekre, buzdítva 
akitartási.;. Mise végével az uj pap áldásában a jó 
kantai hívek töm ,-gesen siettek részesülni, ez biztos 
záloga annak, hogy még él a jó székely népben az igaz 
hit, és hogy vallástalan korunk romboló áramlata sem 
képes kitépni szivéből őseitől öröklött és annyi veszély 
közt fenntartott vallási meggyőződését. Ezután követ

Ve i

öl területtel.

Kovács Ferencz 
maros-kerületi esperes.

Pályázat. Sz. bi. t83o. A kézdi szt. katoln-i r. kath. 
elemi népiskolánál üresedésben levő második tanítói 

mely állomással a segédkántori, harango
zol és sekrestyést teendők végzése is kapcsolatban áll 

folyó évi augustus hó 31 ig terjedő pályázat hirdet 
tetik. Az állomás évi rendes jövedelmei a következők:

1. A kantortanitói mindennemű kepe, oszpora, fa 
és stoiaris járandóságoknak egy harmadrésze, mely 
pénzértékben 111 írtra becsülhető

2. Az ájtatos alapítványi szent misékből 3 frt 69 kr
3. A temetkezések alkalmával fizetni szokott ha 

rangozási illeték egészen.
4. Készpénz 140 o. é.
5. Az uj iskola-épületben két szoba , egy kaimra- 

és pinczéből álló csinos szabad szállás.
Az állomást elnyerni óhajtók felhivarnak, hogy 

keresztlevéllel, tanítói s legalább segéd kántori oklevél 
lel. s netán eddigi alkalmaztatásukat feltüntető okmá
nyokkal felszerelt pályázati folyamodványaikat, a fenn 
kitett határidőig alólirott iskolaszéki elnökhöz (u. p 
Kézdi-Vásárhely i nyújtsák be.

Szent Katolna, 1880. évi Augustus hó 2-án.
Péter József s. k. 

plébános, iskolaszélti elnök.

kezett a szeretet lakomája az ujmisés szülőinél, hol a 
szebbnél szebb felköszöntések sorát az uj áldozár nyi 
tóttá meg, éltetvén :t kereszténység látható fejét XIII. 
L e o szentséges Atyánkat: majd ag'g föpásztorunkat 
dr. F o g a r a s y M i h á 1 y ő -xcellentiáját. Bálint Ká 
roly kanonok ur pedig szokott kedves modorával üd-

állomásra,

vözlé az uj papot, n -ki az élet küzdelmeiben kitartást 
és megelégedést kívánván

D a J Kr Sz. óo 18S0. Pályázat. A szt. 
demeteri rom. katii. kantortanitói állomásra ezennel
pályázat hirdettetik ;

Ezen állomással a következő járandóságok vannak 
egybekötve.

1. Alkalmas jó lakás 2 szoba, 1 konyha. 1 gabo
nás és tisztességes veteményes kert.

2. Istáló és cséplő csűr.
3. 5 hold 571 
4 GS
5. Oo kalangya elegybuza és 45 kalangya zab

öl szántó s kaszáló.
öl szőlő.

kepe.
0. 20 véka törökbuza kepe. 
7. Pénzbér 9 frt.
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